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Secession la Satu Mare: Clădirea hotelului "Dacia" 
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Arta 1900, respectiv stilul secession, apare ca un fenomen mai ciudat în istoria artelor. Formele sale 
unduitoare nu sunt întotdeauna uşor de recepţionat, cu atât mai mult cu cât graniţele sale nu sunt concret 
conturate. Este un curent complex, cu o ideologie bine fundamentată, apărând ca un adevărat joc de artificii 
pe cerul acelei epoci pe care avem obiceiul s-o numim belle epoque. Istoricul de artă Paul Constan tin 1 defineşte 

acest stil astfel: „Arta 1900 a înflorit la răscruce de veacuri, situându-se între istoricism şi revoluţia artistică a 
secolului nostru. Şi cu toate că descinde parţial din eclectism sau că a stat la baza artei moderne, Arta 1900 nu 
este un fenomen de trecere, ci o mişcare autonomă, atotcuprinzătoare, de o putere şi o amploare rar întâlnite 
in istorie. Ea a avut meritul de a fi încercat să construiască, după multe decenii de domnie a eclectismului, o 
nouă sinteză, modernă, a artelor. („.) Arta 1900 a stat la originea naşterii artei şi arhitecturii noi, a reînvierii 
meşteşugurilor artistice, a acordului modern dintre formă şi ornament. Ea a intervenit direct în afirmarea 
Industrial Design-ului şi a generat efectiv afişul şi grafica publicitară" . 

Din toate câte se cunosc astăzi, putem afirma că a fost o revoluţie estetică ce a avut ambiţia de a 
satisface dorinţa de frumos şi pretenţiile societăţii, aflate 1a răscruce de secol. Sensibilitatea, rafinamentul, 
lirismul sau chiar ironiile acestui stil, au fost necesare pentru reînvierea vieţii artistice în general. 

Trebuie să recunoaştem că, începând cu cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-iea, creaţia artistică 
îmbracă tot mai mult forme comerciale, fiind expusă acelui fenomen, căruia îi este expusă şi astăzi - cererea şi 
oferta. Este expusă cumpărătorului, comanditarului (fie că este vorba de stat s·au de vreo instituţie publică) 
care oferă un preţ mai avantajos. Astfel că arhitecţi, pictori, sculptori sau artişti ai artelor decorative se văd 
nevoiţi a se supune tot mai mult legilor cererii şi ofertei. O societate cu o bunăstare economică, în ascensiune, 
doreşte în mod firesc să fie oglindită în artă. Aceasta poate fi una din explicaţiile executării numeroaselor 
picturi în care modelele sunt redate în mărime naturală, în vestimentaţii festive, marile săli de protocol sunt 
decorate cu şemineuri, busturi ale personalităţilor publice, peisajele devin cele mai frecvente reprezentări ale 
saloanelor, de asemenea, este prezentă preferinţa pentru temele de gen, ca: tematica istorică, scene din Biblie, 
din mitologia greacă sau romană, din istoria medievală (temă preferată de romantism) şi nu în ultimul rând 
scene cu caracter anecdotic actuale epocii. În felul acesta, statuile, busturile "inundă" oraşele, având o valoare 
estetică discutabilă în anumite cazuri. O constatare cc se poate face este că preferinţele burgheziei în 
ascensiune sunt identice cu cele ale statului. 

Făcând o succintă trecere în revistă a celor petrecute în acest sens, în secolul al XIX-lea, observăm că, 
în ceea cc priveşte arhitectura, în prima jumătate a acestui secol, se bate pasul pe loc. Arhitectura se rigidizează 
sub greutatea stilurilor anterioare, obosind în strădania căutărilor unor forme rioi de păstrare a stilurilor 
tradiţionale. Toate încercările au un efect artificial, studiat, apăsător chiar. Se părea că ·s-a ajuns într-o 
fundătură, negăsindu-se o ieşire din acel neo al stilurilor romanic, gotic sau renaştere, această cramponare dând 
ca rezultat eclectismu/. 

. Necesitatea înnoirii în artă era inerentă. Arhitectura, un adevărat simbol al bogăţiei şi bunăstării, este 
cea mai receptivă în nevoia de schimbare radicală a aspectului aşezărilor. Dar nu numai ea. Nu există domeniu 
al artelor plastice - pictură, sculptură, grafică, arte decorative '(mai cu seamă), care să nu reacţioneze la noul 
ce-şi făcea loc, având denumiri diferite (dar identice în semnificaţie): art nouveau,jugmdstil, sezessionsstil, lz'berţy 

sau stil 1111ovo, sţyl Tijfai!J, estilo Ga11d~fin de sz'icle sau styl 19001 
Chiar şi această diversitate de denumiri ne face să credem că este nevoie de o limitare a intenţiilor 

fenomenului artistic în sine, neavând posibilitatea de a-l defini în mod strict. Se poate deduce, în schimb, 
caracteristica lui europeană (efectele lui simţindu-se şi pc conti'nentul american) şi anume, purtând denumiri ce 
cJjferă de la ţară la ţară, noul stil demonstrează un accentuat specific naţional. 

Fenomenul artistic mult controversat şi până astăzi, stilul sezession (de provenientă austriacă - la 
1897 apare la Viena gruparea Sezession, :"Wiener Sezession", iniţ:iată de G. Klimt) îşi face apariţia ş i în 

1 Paul Constantin, 1972,-p. 9. 
'lr.lcm, 1972, p. 11-13. 
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Transilvania, dezvoltându-se ca o mişcare puternică, mai cu seamă în arhitectură. Clădiri în acest stil se ridică 
la Oradea, Timişoara, Arad, Cluj, Târgu Mureş, etc. Astfel, stilul şi-a făcut simţită prezen~a şi în Satu Mare, 
dovedind tendinţa autorităţilor epocii de a ~ne pas cu noua arhitectură. Este ciudat cu atât mai mult cu cât 
oraşul de pe Someş, respectiv majoritatea cetă~enilor lui, nu de puţine ori s-au arătat destul de conservatori în 
receptarea noului, erijându-se chiar în păstrători severi ai tradiţiilor. 

Prilejul înnoirii arhitectonice a centrului sătmărean s-a ivit la sfârşitul secolului trecut, odată cu 
dispariţia clădirii vechii primării, numită de localnici "Ca.ra '" tuni" (fig.1 ), vechea primărie construită în anul 
1777, în stil baroc transilvănean, ne.fiind considerată monument de arhitectură (după aprecierile 
contemporanilor). Preşedintele de atunci al Comisiei Monumentelor de Arhitectură, Schulek Frigyes, şi-a dat 
acordul pentru demolarea ei3. 

Problema destinaţiei noii clădiri ce urma a fi ridicată a produs numeroase discuţii pro şi contra în 
rândul edililor oraşului. O parte a autorităţilor doreau cons.truirea unei clădiri de locuin~e ce urmau a fi date în 
chirie sau a unui bazar, obiective ce ar fi adus profituri considerabile oraşului; alţii, printre care şi primarul de 
at\,lnci al oraşului Satu Mare, Herman Mihaly, adeptul înnoirii, propunea construirea unui hotel modern. Acest 
hotel urma să găzduiască o cafenea, un restaurant, o imensă sală de protocol, deci un complex arhitectonic, 
care ar fi putut servi drept focar de cultură, corespunzând dezideratelor culturale moderne4• 

In urma unor dispute crâncene s-a dat câştig de cauză grupării reprezentate de primarul Herman 
lvfihâly, astfel că oraşul Satu Mare, în vara anului 1897, a organizat un concurs pentru conceperea unor 
proiecte de edificii în vederea ridicării unui complex arhitectonic ce urma să satisfacă exigenţele destul de 
înalte ale comanditarilor. S-a dat mână liberă arhitecţilor participanţi la concurs, condiţia cerută fiind ca 
proiectele executate să se întindă pe o suprafaţă de cca. 300 m pătraţi. Suma disponibilă era de 200.000 de 
forinţi. In urma acestui concurs au fost pre7.entate un număr de 11 proiecte, care au fost evaluate de Comisia 
de arhitectură din Budapesta, ele atingând un nivel ridicat, unele chiar cu o valoare artistică excepţională. (xxx, 
1898, 75) Preşedintele acestei comisii, Pecz Samu, a votat pent..ru proiectul conceput de arhitec~ B:ilint 
Zoltan şi Frommer (numit şi Jimbor) Lajos,_ambii elevi, demni urmaşi ai reputatului arhitect Lechner Odon 
(1845-1914). Personalitate marcantă, promotorul noului stil sezession, Lechner Odon a fost un arhitect de 
reputaţie internaţională, care, în urma unor împătimite căutări pe tărâmul arhitecturii populare, a dat clădirilor 
sale un aspect aparte, utilizând ornamentica florală, în special (de obicei, executată din faianţă colorată), 
accentuând influenţele neorenascentiste şi orientale ale acestora, prezentându-le într-o concepţie cu totul 
originală, eliberată de servituţile istoricismului. Edificiile proiectate de Lechner, (de exemplu, clădirea 
Muzeului de arte decorative 9jn Budapesta), deseori cu un aspect viu colorat, des controversate nu numai de 
contemporani, dar şi de urmaşi, au rămas şi vor rămâne mărturii incontestabile ale unei epoci pline de căutări 
febrile ale noului şi originalită~. 

Cei doi proiectanţi ai complexului sătmărean în discuţie, Bilint Zoltan ş i Frommer Lajos (acesta din 
urmă întâlnit în bibliografie mai mult sub numele de Jâmbor Lajos), continuatori remarcabili ai stilului 
sezession cu amprente populare (stil specific lui Lechner), au colaborat o perioadă îndelungată cu acesta. 

Bilint Zoltin (1871-1939), absolvent al Poli tehnicii din Budapesta, Facultatea de arhitectură, a 
întreprins mai multe călătorii de studii în Europa. Activitatea sa de arhitect este strâns legată de cea a lui 
Jimbor (Frommer) Lajos (1869-1955). Acesta, la rândul său, tot absolvent al facultăţii de arhitectură clin 
Budapesta, a cutreierat şi el Europa, având ocazia, datorită talentului său promiţător, să colaboreze cu vestitul 
arhitect de talie europeană al vremii, Alpar Ignâc (1855-1928), autor al clădirii Muzeului Agriculturii din 
Budapesta, primăriilor din Sighişoara şi Cluj, etc., de la care Jimbor şi-a însuşit şi respectul pentru stilurile 
clasice anterioare. În anul 1897, cei doi tineri talentaţi , Balint şi Jimbor, deschid un birou de arhitectură. In 
felul acesta iau naştere lucrări comune de un înalt nivel artistic, ca de pildă: clădirea Ministerului de externe 
din Budapesta, pavilionul maghiar din cadrul expoziţiei universale de la Paris din 1900, prefectura clin 
Debreţin, complexul arhitectonic (actualmente „Minerul") din Baia Mare (1908), biserica romano-catolică 
(1903) şi teatrul (191 O) din acest oraşs. 

Realizarea hotelului „Dacia" din Satu Mare, tot o lucrare comună a celor doi arhitecţi, a ridicat 
numeroase probleme legate de amplasarea clădirii, datorită faptului că spaţiul care i-a fost destinat era relativ 
redus. Analizând planul clădirii, observăm că are forma unui patrulater neregulat, cu unele excrescenţe pe 
laturi şi extremităţi, desfăşurându-se pe o suprafaţă de 300 m.p. Clădirea, realizată în anul 1902, este compusă 
din: parter, etajul I şi etaj~ II, structura interioară a întregului complex fiind subordonată spaţiului. 

l Samu Borovszky, 1908, p. 304. 
•Gyula Tank6cz.i, 19)8, p. 133. 
5 Janos Gerlc, Attila Kovacs, lmrc Makovccz, 1990, p. 25. 
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Parterul (fig.2): Spaţiul dinspre faţadă cuprindea, de o parte şi de alta a intrării, un restaurant şi o 
cafenea. Legătura cu aripa din spate a clădirii a fost realizată printr-o curte acoperită (din structuri metalice şi 
sticlă) cc găzdufa sala marc a restaurantului cu un interior luxos. Aceasta, la rândul ei, se continua cu o 
cofetărie, ce dădea în cele din urmă într-o spaţioasă sală de bal. 

Actualmence, aceste spaţii au alte destinaţii, şi anume: de o parte şi de alta a intrării principale se află 
rcceppa hotelului şi un magazin de pantofi, iar curtea acoperită cu acele strucruri metalice şi sticlă (ce fusese 
sala mare a restaurantului) găzduieşte astăzi restaurantul. 

Spaţiul care, iniţial, a fost cofetărie şi sală de bal, azi, găzduieşte Filarmonica „Dinu Lipatti", având 
înălţimea cât parterul şi etajul l împreună. 

Etajele I şi II (fig.3) au o structură identică. Cele două nivele găzduiau, dealtfel, ca şi astăzi, hotelul 
propriu-zis, având o împărţire specifică destinaţiei. 

Intenţia prezentului srudiu nu este acela de întreprinde o descriere detaliată a structurii arhitectonice, 
cât mai mult cea a evaluării stilistice a acestei clădiri (în special a ornamenticii), considerând-o un exemplu 
ceprezentativ al secessionului. Menţionăm că proiectul acestui edificiu a fost medalfat la un concurs de 
arhitectL.Jră de la VienaG. 

A trecut un secol şi impunăto'.lrea clădire a hotelului „Dacia" domină şi astă7.i piaţa centrală (Pia~a 
Libertăţii) a vechiului centru al oraşului (fig.4). Realizarea faţadei într-un mod original, ca, dealtfel, structura 
interioarelor (restaurantul, imensa sală de bal), corespund totalmente noului stil artistic european de la 
începutul secolului XX. 

Faţada, pe orizontală, este împărţită în două registre (parterul prevăzut cu nouă deschideri înalte, 
având în mijloc intrarea principală; etajele I şi Il, partea superioară a clădirii fiind prevăzută cu o friză bogat 
ornamentată), despărţite de câte un brâu. Pe verticală, faţada prezintă nouă registre, delimitate de coloane 
adosate zvelte. Registrul central este decroşat - accentuarea acestuia este preluată din baroc. Coloanele ce 
delimitează registrul central sunt terminate în fleuroane, ca, dealtfel, toate coloanele de pe faţadă. lnsă aici mai 
întâlnim două măşti, executate în altorelief. Una reprezintă un cap de ţăran cu pălărie, purtând plete şi 

mustaţă, aşezat în partea stângă superioară (fig.5), iar în partea dreaptă, un cap de ţărancă legată cu batic (fig. 
6). Preferinţa arhitecţilor pentru aceste modele subliniază şi mai mult amprenta inspiraţiei populare. Motivele 
antropomorfe se repetă în partea inferioară a coloanelor ce străjuiesc intrarea principală a clădirii, inversând 
ordinea aşezării lor. Deasupra portalului se află un balcon al cărui parapet este ornamentat cu motive florale 
sculptate (fig.7). Ca motiv central apare floarea de lalea cu tulpină şi doi boboci aşezaţi de o parte şi de alta. 
Deasupra acestui motiv se poate observa o lalea. mai mică, stilizată. Floarea ca motiv, precum şi modul de 
decorare a spaţiului, amintesc de influenţele renascentiste pe care adepţii noului . stil le utilizau cu plăcere. 
Lateral, motivul lalelei se repetă (fig.8), dar, de această dată, fără tulpină, deasupra ei apărând un punct sau o 
bulină, motiv de origine persană7• Registrul central, terminat într-un fronton, este prevăzut cu o fereastră 
având un contur fitomorf, străjuită de o parte şi de alta de câte o. urnă sculptată (fig.9). Ca un element 
caracteristic al registrului central este cupola de fa~tură renascentistă, terminată într-un lanternon, având ca 
menire iluminarea acesteia (fig.1 O). 

Parterul este prevăzut cu deschideri având ancadramente în formă de acoladă (fig.11 ). Pe lângă 
portalul principal (fig.12), în partea dreaptă a clădirii, arhitecţii au mai proiectat o intrare, care permitea accesul 
trăsurilor în curtea hotelului (fig.13), actualmente, fii11d un pasaj ce leagă propriu-zis cencrul vechi cu o stradă 
din spatele acestuia. Pasajul deserveşte scopuri publicitare - loc de afişaj pentru filarmonică, teatru, 
cinematografe. Clădirea ce se continuă (cuprinzând spaţiul ocupat iniţial de cofetărie şi sala de bal), astăzi, este 
sediul Filarmonicii „Dinu Lipatti", având o intrare deschisă pe latura clădirii. Interiorul acestui spaţiu prezintă 
aceeaşi ornamentică florală (iniţial policromă), cu care este ornamentată restul cădirii - prezentat anterior. De 
asemenea, linia balcoanelor, deschiderile, precum şi rozeta de pe peretele .din spatele clădirii continuă maniera 
secession. 

Cu toate că legea simetriei nu este caracteristică pentru secession, pe faţada clădirii, structura 
. registrului central se mai repetă de o parte şi de alta, alternând ritmic cu alte două registre (fig.14). Aici, 
asemenea registrului central, ferestrele sunt. geminate (fig.15), având ancadramentele sub formă de arc turtit, 
cu profile în retrageri s.uccesi~e. Reîntâlnim frontoanele .străpunse cu ferestre, cu contur fitomorf (fig.16). La 
ferestrele de la etajul întâi ancadramentele sunt mai bogat ornamentate: în partea superioară, central, se află o 
lalea; de o parte şi alta, câte două rozete sculptate (fig.17). 

6 Doru IUdosav, 1984, p. 54. 
7 M:iri2 V. Embcr, 1981, p. 77. 
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Ca aspect general, privitorul este copleşit de abundenţa motivelor vegetale, sculptate sau realizate in 
faianţă policromă, ornamente specifice stilului utilizat de Lechner, continuat, la rândul lo r, de arhitecţii Bilint 
şiJambor. 

I ncontestabil, orn:.i.mentica acestei clădiri prezintă puternice influenţe populare de factură maghiară, 
ajungând în unele ipostaze la o modalitate originală de expresie caracteristic transilvăneană. Pluiditatea liniei se 
împleteşte armonios cu caligrafia sinuoasă a formei şi subtilitatea onirică a interpretării. In motivele 
ornamentale utilizate se regăseşte atât dragostea pentru frumos a sătmăreanului de la începutul secolului XX, 
dorinţa de înfrumuseţare a urbci sale, cât şi sufletul său plin de credinţă. De exemplu, analizând cu aten~c 
motivele sculptate, se poate descoperi reprezentarea pelicanului (simbol biblic al religiei reformate), ascuns 
parcă între cele două coloane adosate registrului central (fig.18). Motivul se repetă la coloanele ce străjuiesc 
portalul central, dar de această dată în miniatură, adică reprezentând patru pui de pelican. Legenda acestui 
motiv vorbeşte despre această pasăre (ca pasărea luminii), care-şi lăsa puii în cuib spre a urma soarele. Oe cum 
pleca, apărea un animal satanic care-i mutila puii. La întoarcerea sa, pelicani.11 îi vindeca, îi îngrijea. Dar 
episodul se repeta. ln cele din urmă, pelicanul a avut ideea de a-şi oculta lumina, de a rămâne ascuns in 
Întuneric lângă pui s. Acest ultim moment al legendei este surprins În ornamentica hotelului „Dacia". 
(pelicanul stând la pândă după o coloană pentru a ucide animalul satanic). Semnificaţia mitului este acela că 
Iisus Cristos a trebuit să renunţe la lumina sa pentru a salva creaturile. 

Jn ceea ce priveşte motivele sculptate, trebuiesc amintite capitelurile coloanelor adosate de la parterul 
clădirii, care au o bogată ornamenta~e vegetală: motivul lalelei alternând cu motivul inimii, având ca 
semnificaţie în simbolistica creştină - dragostea faţă de Dumnezeu, motiv des utilizat în baroc9, de unde, 
practic, a fost preluat de arta 1900. Regăsim, de asemenea, frunza de acant, motiv preluat încă din antichitate 
şi utilizat până în epoca modernă, dar în cazul nostru motivul este moştenit tot din baroc (fig.19). 

Diversitatea materialelor decorative utilizate avea drept scop sporirea efectelor. 
O categorie aparte o reprezintă motivele decorative realizate din ceramică smălţuită, policromă, 

punându-se un accent deosebit pe ornamentaţia florală de inspiraţie populară. Şi în cazul hotelului „D acia", ca 
dealtfel aproape la toate clădirile proiectate de Lechner sau de adepţii stilului său, a fost utilizată ceramica 
smăl~uită policromă, produsă de fabrica de ceramică fondată de Zsolnay Vilmos (1828-1900) la Pecs 
(Ungaria), ceramist de renume internaţional, care a câştigat, printre altele, şi producerea pirogranitului, utilizat 
cu succes în decoraţia fa~adei imobilelor construite în stil sccession 10. Cu ajutorul pieselor din ceramică, 
aplicate În relief în tencuial ă, arhitecţii B;ilint şi Jambor au reuşit să obţină efecte deosebite, parcă de inspira~e 
textilă, ce domină întreaga compoxiţ:ie decorativă a panourilor. Desenul motivelor florale, realizate cu un 
subtil rafinament conferă cheia efectului estetic director al întregii ornamentaţii, oferind faţadei aspectul 
delicat al unei broderii populare. 

O imagine deosebită este oferită de friza din partea superioară a fa~adei. Aici au fost amplasate 
motive florale din ceramică smălţuită, ce fac parte din tipul compoziţiona! de bază, "tulpina", având în partea 
centrală desenat un lujer într-o poziţie rigidă, cu mai multe ramifi caţii de o parte şi de alta, dispuse simetric. 
Punctul de pornire al tulpinii îl constituie o lalea stilizată sub formă de inimă, care arc aspectul unei vaze, ca şi 
cum florile ar fi aşezate în ea11 • "Tulpina" îşi are originea în străvechiul "horn" iranian sau "arborele vie~i", 
motiv foarte îndrăgit şi frecvent utilizat în arta textilelor. Interpretarea tulpinii, cu florile de lalea aflate de o 
parte şi de alta, precum şi rodia ce o încoronează, amintesc de influenra liniilor graţioase caracteristice 
renaşterii. Frunzuliţele ascuţite sunt una din componentele nelipsite ale ornamenticii orientale12. 

Motivul compoziţional "tulpina" alternează cu medalioane, executate tot din ceramică smălţuită 
policromă, în formă de inimă, în câmpul cărora se află stema oraşului Satu Mare - central, fiind stilizat turnul 
cetăţii , străjuit de doi oşteni cu săbiile scoase (fig.20). Anul construirii edificiului este marcat tot de un 
medalion floral stilizat, amplasat între etajele registrului central. Din notarea -:u cifre romane, prezentate într-o 
caligrafie ce aminteşte de iniţ:ialele ornate bibliofi.le, aflăm că anul ridicării acestei clădiri este 1901 (fig. 21). 

Tot ca o caracteristică a construcţiei acestei clădiri putem observa, alături de ornamentele florale din 
ceramică policromă smălţuită, aplicarea unui principiu oriental în ornamentare: honvr vacui (oroarea de vid), 
îndemnând la o evitare conştientă a spaţiilor libere, a pauzelor ornamentale, principiu vizibil în unele detalii 
ale modului de decorare. În spaţiile libere dintre ferestre sunt presărate flori de rodie stilizată, încoronate de 
mici lalele (fig. 22). 

~ Je:m P~.ul Clebert, 1995, 219. 
• i\fih:ily Hoppâl, MarceUJankovics, 1996, 207-208. 
"'Ilona P. Brestyăn~zk)·, 1979, p. 142- 145. 
" Mana Embcr, 1981, p. 38. 
12 Ana Maria Cipăianu, 1980, p. 737. 
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Ceramica smălţuită este utilizată la acoperişul clădirii, înlocuind ţ:iglele tradiţ:ionale. Ingeniozitatea 
realizatorilor, de această dată, constă în folosirea smalţului de culoare albastră, realizată în două nuanţe, 
aşezarea lor ajurată, asemenea unui motiv de broderie, conferind întregului ansamblu un efect deosebit. 

În concluzie, clădirea hotelului "Dacia" este pe bună dreptate una dintre cele mai reprezentative 
edificii ale oraşului Satu Mare, considerată şi astăzi ca o podoabă a vechiului centru al oraşului, care, la vârsta 
de un secol atrage atenţia atât a specialistului, cât şi a trecătorului. Considerăm, deci, că-şi găseşte locul 
binemeritat între edificiile construite la începutul acestui veac, în stilul secession, în marile oraşe ale 
Transilvaniei, rămânând un exemplu pentru acest stil, atât prin valoarea sa arhitecturală, cât şi artistică - paleta 
bogată a motivelor decorative de inspiraţie populară favorizând originalitatea ei. Susţinem afirmaţia istoricului 
de artă Viorica Guy Marica despre Arta 1900: „Pigmentată cu mister... hrăneşte o reverie simbolist
romantică''13. 

Lista ilustraţiilor 

1. Vechea primărie a oraşului Satu Mare, numită de localnici "Casa cu turn". 
2. Planul clădirii hotelului "Dacia", parter. 
3. Planul clădirii hotelului "Dacia", etajul I şi U. 
4. Clădirea hotelului "Dacia", vedere generală. 
5. Mască sculptată în altorelief, reprezentând un cap de ţăran. 

6. Mască sculptată în altorelief, reprezentând un cap de ţărancă. 
7. Balconul situat deasupra portalului. Parapetul este ornamentat cu motive florale sculptate. 
8. Motivul lalelei sculptat pe parapetul balconului. 
9. Frontonul registrului central, străpuns de o fereastră cu contur fitomorf. 
10. Cupola de factură renascentistă terminată în lanternon. 
11. Parterul prevăzut cu deschldcri în formă de acoladă. 
12. Portalul principal al clădirii. 
13. Intrarea proiectată pentru accesul trăsurilor în curtea hotelului. 
14. Registrul lateral, apare ca o repetare a registrului central. 
15. Ferestre geminate. 
16. Frontonul registrului lateral străpuns de fereastra cu contur fitomorf. 
17. Ancadramentele ferestrelor de la etajul I, ornamentate cu motive florale. 
18. Pelicanul cu puii - motiv cu caracter simbolic. 
19. Capitelul coloanelor adosate de la parterul clădirii. 

20. Registrul· superior orizontal (friza) al faţadei hotelului "Dacia". 
21. Medalion floral, cu anul construirii hotelului "Dacia". 
22. Flori de rodii, presărate între ferestre. 

The list of pictures 

1. The old town of Satu Mare, named by the natives „The house with tower". 
2. The plan of „Dacia Hotel, ground floor. 
3. The plan of „Dacia Hotel, 1 st and 2nd floor. 
4. The building of „Dacia" Hotel, general view. 
5. Mask carved in high relief, representing a peasant 's head. 
6. Mask carved in high relief, representing a peasant woman 's head. 
7. The balcony situated above the portal. The parapet is decorated with carved floral motifs. 
8. The motif of tulip carved on parapet of the balcony. 
9. The pediment of the ce,ntral register, penetrated by awindow having fitomorf outline. 
10. The cupola ended in a lantern-turret, specific for Renaissance. 
11. The ground floor endowed with openings in form o f accolade. 
12. The main portal of the building. 
13. The entrance designed for the access of carrieges in the courtyard of the hotel. 
14. The lateral register appears as a repetition of the central register. 
15. Geminated windows. 
16. The pediment of th·e lateral register penetrated by a window w!th fitomorf outline. 

''Marica, Viorica G uy, 1997, p. 11. 
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17. The framing of the windows from 1st floor, dccorated with floral motifs. 
18. The pelican with the tong ones - motif with symbolical character. 
19. Thc capital of the detached columns from the ground floor of the buliding. 
20. The superior horizontal registet (frieze) of the facade of Dacia Hotel. 
21. Floral medallion, with the year of Dacia Hotcl's building. 
22. Pomegranate flowers scattcred between the windows. 
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Art Nouveau at Satu Mare: The building of „Dacia" Hotel 

Summary 

The prmnt 1110rk's aim is to presmt the 111ost specfaC11lar b11ildi11gfro111 the ciţy of Satu Mare, the „ Dacia" Hotel, b11ilt i11 
1901 according to the plans of thc architecl.s Bdlint Zolttin (1871-1939) afl{/ Fro111mer Oambor) Lajos (1869-1955), dig11ified 
de-rcendanls and devoled s11ccessors of the spiril i11itiated by 1-ech11er Odiin i11 the architecl11re of 1900 S ţyle. The b11ildi11g of Dacia of 
Dacia Hotel was conceived in the manner of Art No11veau, the floral variant inspired /rom Joile tn1ditio11. The va/11e of Jhe 11101111111ent 
is considerab!J e111phasized by lhe presence of enameled ceramics, 111anufact11red i11 the fa1110111 Ztolnay factory ftv111 Nes. The whale 
building rejlects the architects' aspiration toivardr origi11aliţy and şyntbesis. The e.fftcts are increaset! by the diversiţy of !he 11Jed 
111aleriais, tbe j/J1idiţy of lhe lines, and the si1111os calligrapby of the f<mns. As a heritage /rom Baroq11e, we co11/d mmlion the avoida11ce 
of straight /ines a11d amte angles, as we/l as the cmphasis laid 011 the central register. Renaissancce is al.Jo presmt by 111eans of lhe 
la11lem-l11rrett, which crowns Jhe projected central register. The special co111bi11atio11 of dijfmnl floral 111olifs (tu/ip, li!J and pomegranate) 
a/so re,,,i11ds 11s of Renaissancce. 

Beca11se of the laced superior horizo11/al register, the who/e b11i/dinggels the delicate a11d e/ega11/ aspect of a folk e111broidery. 

Fig. 1 
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Fig. 8 

Fig. 9 
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Fig. 13 Fig. 13 b 

Fig. 15 

Fig. 14 

Fig. 17 Fig. 16 



352 Imola Ki~s,Judit I rdos 
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